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СУЧАСНИХ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ

У науковій праці визначені роль та місце туризму у сучасній економіці. Внесено пропозиції щодо удоско-
налення державної політики підтримки розвитку ринку туристичних послуг.
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Актуальність теми дослідження. Україна має зна‑
чний туристичний та курортно‑рекреаційний 

потенціал, що обумовлюється особливостями геогра‑
фічного становища країни, наявністю об’єктів оздо‑
ровлення та відпочинку, курортних територій, об’єк‑
тів екскурсійних показів тощо. В той же час сфера 
туризму і курортів в Україні не відіграє значної еко‑
номічної ролі, діяльність багатьох підприємств турис‑
тичного бізнесу є збитковою, податкові надходження 
від надання туристичних послуг — незначними, зна‑
чна частина туристичної інфраструктури здійснює 
економічну діяльність у тіньовому сегменті. За таких 
обставин дослідження щодо обґрунтування напрямів 
та важелів стимулювання розвитку сфери туризму 
і курортів, у тому числі через використання непрямих 
інструментів впливу, представляє значний теоретич‑
ний, науково‑практичний та прикладний інтерес.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науко‑
вий інтерес до питань туристичної сфери значно під‑
вищився у період здобуття Україною національної 
незалежності. Сучасних учених цікавить питання роз‑
витку туризму, формування національної туристичної 
індустрії, підвищення економічної ефективності цієї 
сфери тощо. Проблематика становлення механізмів 
регулювання розвитку туризму і курортів як соціаль‑
но‑економічної сфери досліджується у працях україн‑
ських науковців Н. Ведмідь, С. Захаріна, К. Лебедева, 
М. Суботи, Т. Ткаченко та ін. В той же час у зв’язку 
із загостренням негативних наслідків економічної 
кризи, у тому числі кризою державних фінансів, мож‑
ливості держави щодо стимулювання окремих сфер 
економічної діяльності є значно звуженими. Через 
вказане виникає необхідність поглибленого осмис‑

лення проблеми вибору допустимих (реалістичних) 
напрямів та важелів стимулювання розвитку сфери 
туризму і курортів, у тому числі використання мож‑
ливостей, що не створюють додаткового тиску на ви‑
даткову частину бюджету.

Мета статті — викласти результати дослідження 
з проблематики державного регулювання розвитку 
сфери туристичних послуг в сучасних умовах, у тому 
числі щодо застосування важелів стимулювання роз‑
витку сфери туризму і курортів.

Виклад основного матеріалу. Для багатьох країн 
міжнародний туризм став найприбутковішою галуззю 
економіки, а доходи від нього — важливою складовою 
національних бюджетів. Подорожі та туризм сти‑
мулюють розвиток інвестиційних проектів з розбудо‑
ви транспортної та готельно‑туристичної інфраструк‑
тури (зокрема, аеропортів, шляхів, морських портів, 
реставрацію історичних пам’яток, музеїв, розвиток 
природних охоронних зон), що підвищує і якість жит‑
тя корінного населення, і рівень обслуговування ту‑
ристів [4; 7; 11].

За даними звіту Міжнародної ради з подорожей 
і туризму (World Travel and Tourism Council), 2014 р. 
у сфері подорожей і туризму безпосередньо працюва‑
ло майже 80 млн осіб, або 2,9% зайнятих у світовому 
господарстві, а у суміжних з туризмом галузях — ще 
близько 225 млн осіб (9% працездатного населення 
планети) [4, c.300]. До 2030 р. кількість туристичних 
поїздок, за оцінками фахівців ВТО, може зрости, по‑
рівняно з нинішнім періодом, утричі [5, c.35].

Високий рівень туристичного та курортного по‑
тенціалу України виступає необхідною складовою 
формування сучасної національної економіки. Нині 
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у туристичній і курортній галузях України нарахову‑
ється понад 8 тис. підприємств, з яких майже 4 тис. — 
суб’єкти туристичної діяльності (ліцензійні турагент‑
ства і туроператори), понад 1,5 тис. готелів, близько 
4 тис. санаторно‑курортних і оздоровчих закладів 
[9]. Україна поки що не належить до світових лідерів 
за кількістю відвідань туристами. В той же час осо‑
бливості її географічного розташування та рельєфу, 
сприятливий клімат, багатство природно‑ресурсного, 
історико‑культурного та туристично‑рекреаційного 
потенціалу створюють можливості для інтенсивного 
розвитку багатьох видів і внутрішнього, і іноземного 
туризму.

Ситуація у сфері туризму та діяльності курортів 
характеризується такими основними чинниками:

 – низьким рівнем усвідомлення населенням країни 
та органами, що здійснюють регулювання у сфері 
туризму і діяльності курортів, ролі та значення ту‑
ризму для соціально‑економічного розвитку держа‑
ви [6];

 – відсутністю сформованих туристичних ресурсів та 
цілісної системи їх раціонального використання, 
невизначеністю напрямів їх освоєння та розвитку, 
неефективним та позазаконним використання уні‑
кальних природних та історико‑культурних ресур‑
сів [2; 6];

 – відсутністю ефективної системи захисту прав та ін‑
тересів туристів, забезпечення безпечних умов на 
об’єктах туристичних відвідувань та за напрямами 
туристичних маршрутів, своєчасного надання усіх 
видів невідкладної допомоги особам, які постраж‑
дали під час подорожі [3; 8];

 – відсутністю належного прогнозування та плану‑
вання розвитку туризму, параметрів туристичного 
потоку у відповідності до наявних ресурсних мож‑
ливостей, потреб населення та економіки держави, 
узагальненим і фрагментарним підходом до розро‑
блення та реалізації державної і місцевих програм 
розвитку туризму [11; 12];

 – недосконалістю організаційно‑правових та еко‑
номічних механізмів реалізації державної політи‑
ки у сфері туризму і діяльності курортів, слабкою 
міжвідомчою координацією та взаємодією між ор‑
ганами державної влади та місцевого самовряду‑
вання [3; 10];

 – відсутністю цілісної та комплексної системи управ‑
ління туристичними ресурсами країни, різним ві‑
домчим підпорядкуванням туристичних ресурсів, 
відсутністю спеціального уповноваженого цен‑
трального органу виконавчої влади з питань діяль‑
ності курортів [8; 12];

 – недостатнім нормативним, методичним та інфор‑
маційним забезпеченням діяльності органів місце‑

вого самоврядування, громадських організацій та 
суб’єктів підприємницької діяльності у сфері ту‑
ризму і діяльності курортів [4; 11].
Як наслідок, сфера туризму не забезпечує повно‑

цінного виконання економічних, соціальних і гума‑
нітарних функцій, зокрема, підвищення якості життя 
населення; формування гармонійно розвиненої осо‑
бистості; збереження довкілля та культурної спадщи‑
ни; наповнення бюджетів усіх рівнів, створення нових 
робочих місць; збільшення питомої ваги сфери послуг 
у структурі ВВП.

Виходячи з положень чинного законодавства Укра‑
їни, державна політика туризму і рекреації в Україні 
в найближчій перспективі має реалізовуватися за та‑
кими напрямами:

 – оптимізація структури та режиму функціонування 
туристичного та курортно‑рекреаційного комплек‑
сів у регіонах;

 – удосконалення структури управління в туристич‑
но‑рекреаційній галузі на обласному та районному 
(міському) рівнях, координування дій місцевих ор‑
ганів виконавчої влади з цього питання;

 – розробка механізму координування діяльності 
місцевих органів державної виконавчої влади та 
суб’єктів туристичного підприємництва. Для досяг‑
нення цих завдань визначені основні цілі:

 – продовження роботи щодо роздержавлення підпри‑
ємств туристичної сфери, сприяння підприємствам 
середнього та малого бізнесу;

 – надання нормативно‑правової, методичної, органі‑
заційної та інформаційної підтримки суб’єктам ту‑
ристичного підприємництва;

 – аналіз економічної діяльності туристичних під‑
приємств та розробка за його результатами заходів 
щодо підвищення ефективності роботи на ринку 
туристичних послуг;

 – посилення контролю за діяльністю туристичних 
підприємств, їхньою звітністю та додержанням ви‑
мог чинного законодавства.
Висновки. Ситуація, що склалася у туристичній 

сфері, потребує термінових і дієвих заходів для подо‑
лання кризових явищ та інтенсифікації виробництва 
туристичного продукту із забезпеченням необхідної 
його якості. Підгрунтям для прийняття і здійснен‑
ня таких заходів стало формування цілеспрямованої 
державної політики в галузі туризму з визначенням 
пріоритетів її розвитку, а саме: вдосконалення пра‑
вових засад регулювання відносин у галузі; забезпе‑
чення становлення туризму як високорентабельної 
галузі економіки України, заохочення національних 
та іноземних інвестицій у розвиток індустрії туризму, 
створення нових робочих місць; розвиток міжнарод‑
ного та внутрішнього туризму, зокрема сільського та 
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екологічного (зеленого); розширення міжнародного 
співробітництва, утвердження України на світовому 
туристичному ринку; створення сприятливих для роз‑
витку туризму умов шляхом спрощення та гармоніза‑
ції податкового, валютного, митного, прикордонного 
та інших видів регулювання.

Перспективи подальших розвідок. У подальшому 
мають бути виконані дослідження з моделювання ди‑
наміки ринку туристичних послуг з урахуванням за‑
вдань підтримки сталого економічного розвитку.
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